

A 5130

~~23044~~

# Egyetemi útmutató

1915/16. tanévre.

A pozsonyi m. kir. Erzsébet-tudományegyetem  
joghallgatói és szigorlói részére

Összeállította a Quaestor.

Pozsony.

Eder István könyvnyomdájából.

1915.



~~23044~~

# Egyetemi útmutató

1915/16. tanévre.

A pozsonyi m. kir. Erzsébet-tudományegyetem  
joghallgatói és szigorlói részére

Összeállította a Quaestor.

944/901

Pozsony.

Eder István könyvnyomdájából.

1915.

Pécsi Egyetemi Könyvtár

A 5730.:

Utánnnyomás tilos.

(Jelen „Egyetemi útmutató“ díjtalan.)

PTE Egyetemi Könyvtár



\*P000460743\*



Kiadja: Dr. Rónyay Rezső, egyetemi quaestor.

## **Bevezetés.**

Jelen füzetke célja az, hogy a legpontosabb útbaigazításokkal szolgáljon különösen azon joghallgatók részére, akik először lépnek az Egyetem kötelekébe és a beiratkozásuk alkalmával kapott tanulmányi fegyelmi és vizsgaszabályzatot valamint a hivatalos kiadványokat idő hiányában részletesen áttanulmányozni nem állott módjukban és különösen célja, hogy a felvilágosítás által megmentsse a hallgatót az esetleges és talán nem is megfelelő helyen adott gyors szóbeli utasítások után előállható mulasztásoknak káros következményeitől. A folytatólag iratkozóknak is jó szolgálatot tesz, mert a hallgató összes teendőit felöleli tömören röviden, a vizsgázás és a szigorlatozásra vonatkozólag is. Ezért figyelmeztetjük a hallgatókat, járjanak el pontosan ezek szerint jól felfogott saját érdekükben is, nehogy az Egyetemi Hatóságok rendeleteivel ellenkezésbe jöjjenek.

## **Beiratkozás.**

Aki mint rendez joghallgató óhajt az egyetemi polgárok közé belépni, az köteles magát beiktatni. Ezen kötelezettségnek azok is alá vannak vetve, akik távozási bizonyítvánnyal jönnek valamely főiskoláról,

vagy más karból lépnek át a jogi karba. Ezek beiratkozása a következőleg történik: A beiratkozó vesz az egyetem quacstori hivatalában vagy a szolgánál indexet 1 korona 20 fillérért, egy darab 2 koronás és egy darab 30 filléres okmánybélyeget, ugyanitt kap származási ívet, tanrendet s statisztikai lapokat (ezért járó 50 fillért a leczkepengzsel együtt fizeti). A fényképét beilleszti az indexébe, a kétkoronás bélyeget felragasztja az index első vászonlapjának megfelelő helyére, ezen lapot (Nos Rectort) *kitöltetlenül* hagyja, a következő oldalt pedig, mint az I. számú minta mutatja, pontosan kitölti. A kiválasztott hallgatandó órákat (kollegiumokat) indexének 4. oldalára — a II. számú minta szerint — beírja és az 5. oldal megfelelő helyére ragasztja a 30 filléres bélyeget. Ugyanezen collegiumokat átvezeti a származási ív mind a négy részébe és az ív minden rovatát — a III. számú minta szerint — kitölti. Majd a statisztikai lapokat állítja ki nagy vigyázattal, mert a hanyagul kitöltött bármelyik nyomtatványt egy újnak kiállítása végett visszakapja, ami beiratkozását lényegesen késlelteti, esetleg (pl. az indexnél) költségbe is kerül.

Az így kitöltött indexsel és származási ívvel, valamint érettségi és születési bizonyítvánnyal (lávozási bizonyítvánnyal) jelentkezik a Dékán előtt, ki ha iratait rendben találja, indexének *ki nem töltött* Nos Rector lapját és a származási ívét aláírja, az összes iratait és ezen előírott nyomtatványokat visszaadja, s végül a jelentkezővel az Egyetemi Törvényekre fogadalmat tétet; ugyanekkor a tanulmányi és fegyelmi szabályzat egy példányát kezébe kapja. Ez a beiktatás, ekkor lépett be a jelentkező az egyetemi polgárok sorába.

A beiktatott egyetemi polgár ezek után összes irataival jelenkezik a quaestori hivatalban, ahol beiktatási díj címén 13 korona 50 fillért (beiktatásért 5 korona, könyvtári illeték 6 korona. Betegápolási alapra 1 korona, Mensa-alapra 1 korona, nyomtatvány költségre 50 fillért); leckepezés címén annyiszor 3 koronát, amennyi a heti óra száma (tehát pl. 20 óra után 60 koronát). Az összegről a quaestortól Ellenőrző Nyugtát kap, amit jól megőriz és a következő időkben is állandóan kéznél tart. Az összes iratai (okmányai) a quaestornál maradnak, ki felhívja az egyetemi polgárt, hogy a harmadik napon (köznapon) nála jelentkezzék. Ekkor visszakapja teljesen kiállított és lebélyegezett indexét, érettségi és születési bizonyítványát és a származási lapjáról lemetszett és lebélyegezett annyi szelvényt, ahány kollegiumot felvett és beírt. Ezzel megtörtént a *quaestori beírás*.

Itt különösen figyeljen a hallgató a határidőkre, mert ezeknek elmulasztása számtalan esetben megakadályozta a beiratkozás teljes eszközlését és a félévi idő elvesztését vonta maga után.

A beiratkozás egy félévre szól.

Két beiratkozási határidő van, a rendes és az utólagos. A rendes beiratkozási határidő a téli félévben szeptember 1-én kezdődik és 12-ig tart; a nyári félévben január 7-étől 18-áig tart. Aki ezen idő alatt valamely okból akadályozva van, hiteles okmánynyal indokolt kérvényt tartozik benyújtani, illetve beküldeni a Dékánhoz s megjelölni köteles ebben azt az időpontot is, amikor a beiratkozást elvégezheti. Az így nyert határidő az utólagos beiratkozási határidő, a mely a téli félévben szeptember 13-ától október 14-ig és a nyári félévben január 19-étől február 18-ig

tarth Ezen határidőn túl senki sem vehető fel, kivé mégis a külföldről (távozási bizonyítvánnyal) a nyári semesterre visszatérő hallgatókat, ha ezen szándékukat a rendes beiratkozási határidő alatt a jogkari Dékánnál levélben bejelentik; ezek márczius 15-ig iratkozhatnak.

A folytatólag iratkozó hallgatók beiratkozási teendői annyiban változnak, hogy csupán 30 filléres bélyeget vesznek s a kitöltött származási ívvel, statisztikai lapokkal és megfelelően kitöltött indexükkel mindjárt a quaestori hivatalba mennek, ahol a leczkopénzen kívül a Betegápolási és Mensa alapra 1—1 koronát és a nyomtatványköltségekre 50 fillért fizetnek és indexüket a származási ív szelvényeivel és az ellenőrző nyugtával azonnal megkapják.

Ezekután következik a *tanúri beiratkozás*, ami azáltal történik, hogy az egyetemi polgár téli félévben szeptember 13-ától 15-ig, nyári félévben január 19-től 22-éig, a tanrendben hirdetett időben és tanteremben jelentkezik indexével az előadó professzornál, ki elveszi a hallgatótól a quaestori hivatal által lebélyegzett megfelelő származási ívszelvényt s nevét az indexbe beírt kollegiuma után aláírja.

A professzori aláírások elnyerése után a Kari Dékánnál jelentkezik az egyetemi polgár, semesterének féléveleji láttamozása végett. Itt visszatartatik az index, amelyet aláírva, pecsétekkel ellátva és egyeztetve a téli félévben október 16-ától, a nyári félévben pedig február 16-ától számított *egy hét* alatt vehet át a quaestori hivatalban »Ellenőrző Nyugtá-«-jának ellenében.



Az utólagos beiratkozás engedélyezésekor kapott határidőtől számított 3 nap alatt a beiratkozás (beiktatás) minden teendője elvégzendő.

Aki a tanári beiratás eszközlése után a választott kollegiumok közül törölni avagy új kollegiumokat felvenni óhajt, ezt az előadó professzor engedélyével megteheti a rendes beiratkozási határidőt követő egy hét alatt, az utólagosan iratkozó pedig a quaestori beírástól számított egy hét alatt, azonban a hallgatónak indexébe sajátkezűleg sem beírni sem törölni nem szabad, ezt a quaestori hivatal végezi. Ezért ilyen esetben azonnal jelentkezzék a quaestornál, ki pontos útbaigazítást és megfelelő nyomtatványt ad.

A félév végén a leczkelátogatás bizonyítására a hallgató bemutatja indexét az előadó professzoroknak; ez a *félévvégi aláírás*, amely kezdődik: a téli félévben december 20-án, a nyári félévben június 1-én és rendszerint három napig tart. A félévvégi tanári aláírások elnyerése után a hallgató bemutatja indexét a Kari Dékánának, aki aláírásával lezárja a rendben lévő félévet.

## Hallgatandó órák (kollegiumok).

A jogi tanulmányi idő (8 félév, illetve egyéves önkénteseknek 7 félév) alatt a következő órák hallgatása feltétlenül kötelező:

Római jog (8 óra),

Magyar alkotmány- és jogtörténet (5 óra),

Ethika (4 óra),

Történelem (4 óra),

Magyarország története (4 óra),  
 Jogbölcseészet (5 óra),  
 Nemzetközi jog (3 óra),  
 Közgazdaságtan (5 óra),  
 Pénzügytan (4 óra),  
 Magyar közjog (5 óra),  
 Magyar magánjog (5 óra),  
 Magyar anyagi büntetőjog (5 óra),  
 Magyar (alaki) büntetőperjog (5 óra),  
 Magyar polgári törvénykezési jog (5 óra),  
 Magyar kereskedelmi- és váltójog (5 óra),  
 Osztrák magánjog (5 óra),  
 Magyar állam statisztikája (4 óra),  
 Egyházjog (5 óra),  
 Politika (5 óra),  
 Magyar közigazgatási jog (4 óra),  
 Magyar pénzügyi jog (4 óra).

Minden kollegiumot *legalább* egy féléven át kell hallgatni. Az alapvizsgák sikeres letételének figyelembe vételével ezen kötelező kollegiumok felvétele a következő beosztás szerint ajánlatik (az alábuzottak a jelzett félévben feltétlenül hallgatandók, különben a vizsgára bocsátás nem engedélyezettik):

I. félév: **Római jog, Magyar alkotmány- és jogtörténet, Történelem, Ethika;**

II. félév: **Római jog, Magyar alkotmány- és jogtörténet, Európai jogtörténet, Magyarország története, Jogbölcselet;**

Ezután következik az I. alapvizsga:

III. félév: **Közjog, Közgazdaságtan, Nemzetközi jog, Pénzügytan (vagy Statisztika);**

IV. félév: Közjog, Közgazdaságtan, Egyházjog, Statisztika (vagy Pénzügytan, ha az előző félévben nem adatik elő);

Ezután következik a II. alapvizsga:

V. félév: **Magyar magánjog, Magyar anyagi büntetőjog**, Magyar polgári törvénykezési jog, Osztrák magánjog;

VI. félév: **Magyar magánjog, Magyar büntető per-jog**, Magyar kereskedelmi és váltójog, Magyar közigazgatási jog.

Ezek után következik a III. alapvizsga.

A következő félévekben azokat kollegiumokat kell feltétlenül felvenni, amelyeket ezen félévek alatt még nem hallgatott. A fenti beosztás kollegiumai mint kötelező tárgyak ajánlatnak, ezeken kívül azonban a tanrendben hírdetett bármely kollegium is felvehető, hacsak annak hallgatása a hirdető illetve előadó professzor által félévekhez avagy más feltételhez nincsen kötve, sőt a megfelelő speciál-kollegiumok felvétele többé-kevésbé kötelező is, amennyiben a tárgy alapos tanulmányozásának fellétele lévén az alapvizsga jó sikerére nagy befolyással van.

A heti órák száma egy félévben legkevesebb 20, kevesebb óraszámmal nem szabályos a félév. Azért nagy vigyázattal kell a felveendő órákat összeállítani, s különösen figyelemmel lenni arra, hogy ezen órák ne ütközzenek, mert a quaestori hivatal az ütköző órák közül az egyiket hivatalból törölni köteles. Ezen 20 órában nem szabad benn foglaltatni az élőnyelveknek.

Az egyévi önkénteseknek, kik hét félév alatt

végeznek, óraszámukat úgy kell beosztaniok, hogy a hét félév alatt összesen 150 órát hallgassanak. A szabály erre vonatkozólag úgy rendelkezik, hogy az utolsó három félévre legalább 66 óra essék.

### Leczkepénzmentesség.

A jogi kar Tanári Testülete a szorgalmas, jó előmenetelű és szegénysorsú hallgatókat leczkepénzmentességben részesíti.

Azért, akik szegénységük és jó előmenetelük alapján magukat a leczkepénz fizetése alól felmenteni kívánják, a beiratkozást a leczkepénz fizetéséig az előbb ismertetelt módon végzik a quaestori hivatalban, azonban ahelyett, hogy a leczkepénzt lefizetnék, csak előjegyzést kérnek. Kötelesek azonban a téli félévben szeptember 1—12-ig, a nyári félévben január 7—18-áig egy szabályszerűen felszerelt kérvényt beadni a quaestori hivatalban. A kérvény a jog- és államtudományi kar Tanártestületéhez címezendő röviden és okmányokkal indokolandó. Feltétlenül szükséges mellékletek (amelyek nélkül a quaestori hivatal a kérvényt el sem fogadja) a következők:

1. Érettségi bizonyítvány, illetve (a folytatólag iratkozók) leczkepénymásolat.

2. A mellékelt IV. számú minta szerinti szegénységi (köztisztviselő atya után vagyontalansági) bizonyítvány.

A kérelmező a benyújtás pontos idejének és a mellékletek számának bizonyításul a quaestortól igazolványt kap. Ezen igazolvány jól *megőrzendő*. A Tanári Testület határozata után a fekete táblán

hirdetmény jelenik meg, hogy a tandíjmentességi kérvények mikor vehetők át a quaestori hivatalban. A meghatározott időben az Igazolvány ellenében megkapja a kérelmező az elintézett kérvényt és összes mellékleteit. Ezek után az engedélyhez képest intézi el a quaesturai végleges beiratkozását.

Az engedély kétféle: egészmentes és félmentes.

Meg kell itt jegyezni, amint az előzőkből is kitűnik, hogy mentesség csakis a leczkepezésre vonatkozik, a többi díjak és illetékek alól mentesség senkinek sem adatik, ezeket minden hallgatónak meg kell fizetnie. A leczkepezésmentesség félévre szól. Aki először iratkozik és jeles érettségi bizonyítványt tud felmutatni, aki folytatólag iratkozik és az előző félévben a két vizsgatárgyból és még egy főkollegiumból legalább jó eredménnyel kolloquál, annak reménye lehet mentességre, feltéve, hogy szegénysorsú. A leczkepezésmentességgel vizsgadíjmentesség is jár, de csak az esetben, ha a vizsgatárgyakból sikerrel kolloquált.

Ha a leczkepezésmentességért folyamodónak ösztöndíja van, ezt meg kell említenie a kérvényében, s ha ösztöndíja 500 koronát meg nem halad és a kívánt feltételeknek eleget tett, reménye is lehet hogy engedményben fog részesülni.

### **Rendkívüli hallgatók.**

Rendkívüli hallgató lehet az, aki 16 éves elmúlt és oly szellemi képzettséggel bír, mely a választott előadások sikeres hallgatásának föltétele (tehát ha nincs is érettségi bizonyítványa).

Beiratkozásuk a következőképen történik: Vesz a jelentkező egy »leczeigazolványt« (1 korona 20 fillérért, amely más színű mint a rendes index) és egy 30 filléres okmánybélyeget, azonkívül kap világossárga színű rendkívüli hallgatói származási ívet, statisztikai lapot, s tanrendet (az ezen utóbbiakért járó 50 fillér nyomtatvány költséget a leczeipénzzel együtt fizeti). A fényképét beilleszti a leczeigazolványába s az első oldalt az I. számú minta szerint kitölti. A kiválasztott hallgatandó órákat (kollégiumokat) a következő oldalra — a II. számú minta szerint — beírja, s a megfelelő helyre felragasztja a 30 filléres okmánybélyeget. A származási ívet — a III. számú minta szerint — kitölti s ezek után leczeigazolványával, származási ívével, a statisztikai lapokkal, valamint képzettségét igazoló bizonyítványával és anyakönyvi kivonatával jelentkezik a jogi kar Dékánjánál, aki származási ívét aláírja és egy felvételi jegyet ad (tehát az indexét nem írja alá). A rendkívüli hallgatók nem iktattatnak be, csak felvétetnek.

A felvett rendkívüli hallgató a quaestori hivatalba megy, iratait átadja a quaestornak, ahol fizet: Betegápolási alapra 1 koronát, Mensa-alapra 1 koronát, nyomtatványokért 50 fillért s annyiszor 3 koronát amennyi a felvett óra szám (tehát pl. 5 óráért 15 koronát). A quaestor ellenőrző nyugtát ad, aláírja s lepecsételi leczeigazolványát s a származási ív megfelelő lemetszett szelvényeivel együtt visszaadja. Ezzel a quaestori beírás megtörtént. A tanári beírás és az összes következő teendők ugyanúgy történnek mint a rendes hallgatóknál. Leczeipénz fizetése alól rendkívüli hallgató nem menthető fel. Akik az állam-

számviteltan kollégiumát óhajtják hallgatni szintén rendkívüli hallgatói minőségben iratkoznak be.

Nők az Egyetem jogi karának rendkívüli hallgatói közé csak úgy iratkozhatnak be, ha *csak* az államszámviteltani kollegiumot veszik fel. Ehhez azonban a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi Miniszter Úrnak előzetes engedélye szükséges. Az ez iránti kérvény a Miniszter Úr Ó Exeellentiajához czimezendő és a *rendes* beiratkozási határidő keletét megelőzőleg (szeptember 1. illetve jannár 7. előtt) a jogkari Dékánnál nyújlandó be. Az engedélyezés feltétele 16. életév és középiskola legalább négy osztályának sikeres elvégzése (három elégséges jegynél több ne legyen). Az engedély két félévre adatik.

Akik reáliskolai érettségi bizonyítvány alapján iratkoznak be rendkívüli hallgatónak és azokat az órákat veszik fel, amelyek a *rendes* hallgató első félévében kötelezők és a kiegészítő latin érettségi vizsgát december végeig leteszik, a januárban kezdődő semesterre pedig mint *rendes* hallgatók iratkoznak be: első rendkívüli félévük mint szabályos *rendes félév* számít.

Tényleges *katonai szolgálatot* teljesítő hallgatók beiratkozásuk és vizsgájuk ügyében személyesen avagy levélben forduljanak a quaestori hivatalhoz felvilágosításért.

Aki azon czélból távozik az egyetemről, hogy egy másik főiskolán, avagy külföldi egyetemen folytassa tanulmányait, távozási bizonyítványt nyer. Ezért a quaestori hivatalhoz kell fordulni és az indexet, születési és érettségi bizonyítványt beadni, valamint 6 koronát (benn van 2 korona bélyeg is) lefizetni. Ezek átvételének igazolásaul a quaestor a

beadott okmányok számát és a lefizetett díjat pontosan feltüntető Igazolványt ad, amely gondosan megőrzendő, mivel az elkészített latin nyelvű távozási bizonyítvány és az okmányok csak ennek ellenében adatnak ki.

### Alapvizsgák.

Az első két félév elvégzése után, de a harmadik félév megkezdése előtt az I. alapvizsga leteendő, ha a jelölt levizsgázott, akkor a félévek *szabályosak* s a vizsga a *rendes időben* tétellett. Ezek után a II. alapvizsgára az bocsáttatik, aki négy szabályos félévet és a III. alapvizsgára pedig az, aki hat szabályos félévet hallgatott. Vizsgára csak az bocsáttatik, akinek a szükséges és szabályos félévei megvannak és az alapvizsga előfeltételként meghatározott kollegiumokat hallgatta. Ezek előbb leírt tervezetben részletesen és pontosan előadattak.

Az alapvizsgára bocsátást kérelmezni kell. A kérvény a jogi kar dékánjához czímezendő (az V. számú minta szerint) és a fekete táblán hirdetett időben beadandó. Ezt megelőzőleg azonban alapvizsga kitűzés iránti kérvényét beadja a quaestornak s ugyanekkor lefizeti a 33 korona, illetve 16 korona alapvizsgadíjat. A quaestor a díjról nyugtát ad s a díj lefizetését a kérvény külzetén is igazolja. A dékáni hivatal csak oly kérvényeket vesz át, amelyen a vizsgadíj lefizetése igazolva van. A nyugta jól elteendő, mert csak ennek felmutatása után ülhet le a jelölt a vizsgára. Kivételt képeznek az egészvizsgadíjmentesek, akik közvetlenül a dekanatusban adják át



kérelmüket. Egész vizsgáért (két tárgy) 33 korona, pótvizsgáért (egy tárgy) 16 korona fizetendő. Egészleczkepezőmentesek nem fizetnek. Félmentesek a felét fizetik (lásd előbb). Pótvizsgadíj alól nincs mentesség.

Alapvizsgaterminus kétféle. Egész vizsgaterminus: június 1—25., szeptember 1—15., január 1—15. Akik ezen vizsgán egy tárgyból nem feleltek meg, pótvizsgahatáridőben vizsgálatnak: szeptember 1—15. (egész vizsga is), november 1—15. és márczius 1—15.

Aki júniusban mindkét tárgyból elbukott, szeptemberben újra vizsgázhat, ha ekkor is elbukott mindkét tárgyból és a szeptemberben kezdődő téli félévre beiratkozott, úgy ezen féléve szabálytalan lesz, még akkor is ha alapvizsgáját a legközelebbi egészvizsgaterminus alkalmával januárban jó sikerrel le is teszi.

Ha azonban szeptemberben egy tárgyból bukott, s pótvizsgáját a pótvizsgaterminus alkalmával (november) leteszi, úgy ezen téli féléve szabályos lesz s a következő alapvizsgájára jogosító két félévének egyikét az elsőt képezi.

Ha novemberben nem sikerült a pótvizsgája, úgy ezen *pótvizsgát* januárban dékáni engedélylyel még egyszer megkísérelheti, de a szeptemberben kezdődő téli féléve szabálytalanná lesz még az esetben is, ha januárban sikerül pótvizsgáját letennie, ha pedig a januári pótvizsgán is megbukott, úgy már pótvizsgát nem lehet, csak mindkét tárgyból egészvizsgát júniusban s akkor a téli és a nyári féléve szabálytalanná válik s nem számít be tanulmányi idejébe.

Ebből megérti a hallgató a következő terminusokra vonatkozó helyzeteket is.

Ha a hallgató kérelme alapján a bizottság elé már meghatározott napra kitűzetett és elháríthatatlan

akadály miatt nem ülhet le vizsgázni, úgy a vizsga terminusát megelőzőleg a jogi kar Dékájához beadandó folyamodványban kérelmeznie kell a vizsga elhalasztását; vizsgadíját ilyenkor visszakapja, de az a legközelebbi határidőben tartandó vizsgára is beszámítható.

A vizsgabizottság három tagból áll: A két tárgy censorai és az elnök, ha az elnök az egyik tárgy censora is, úgy a harmadik tag votans, azaz szavazó.

Alapvizsga ott tehető, ahol a hallgató az alapvizsgára jogosító két félév utóbbikát hallgalta.

I. alapvizsga tárgya: Római jog és a Magyar alkotmány- és jogtörténet.

1. Római jog. Censor: Dr. Pázmány Zoltán, nyilvános rendes professzor úr. Tankönyv: Pázmány: *Institutiók* (3. rész), *Kötelmi jog*, *Örökjog* (1—1 rész).
2. Magyar alkotmány- és jogtörténet. Censor: Kérészy Zoltán, nyilvános rendes professzor úr. Előadásai nyomán készült részletes jegyzet; Timon: *Magyar alkotmány- és jogtörténet*; Hajnik: *Egyetemes európai jogtörténet*; Timon jegyzet.

II. alapvizsgálat tárgya: Magyar közjog és a Közgazdaságtan a Pénzügytannal.

1. Magyar közjog. Censor: Dr. Polner Ödön, nyilvános rendes professzor úr. Tankönyv: Nagy Ernő: *Közjog*.
2. Közgazdaságtan a pénzügytannal. Censor: Dr. Balás Károly, nyilvános rendes professzor úr. — A) Közgazdaságtan. Általános, gazdaság-

politikai (gyakorlati) és irodalmi rész, az előadások nyomán készült litografált jegyzetből, azonkívül a Balás: Jövedelemeloszlás főágai a kapitalizmus korában (Budapest 1913., Eggenberger) tankönyv kijegyezve (authentikus kijegyzés a quaesturában látható). Irodalomtörténetre nagy súly helyezendő. — B) Pénzügytan. Tankönyv: Mariska-féle kézikönyv (részletes jegyzet).

III. alapvizsgálat tárgya: Magyar magánjog, Magyar anyagi büntetőjog, Magyar büntető perjog.

1. Magyar magánjog. Censor: Dr. Kiss Albert, nyilvános rendes professor úr. Tankönyv: Kolozsváry Magánjoga. (Ismétlő könyvként ajánltatik Tudományos Zsebkönyvtár: Katona M.: Magyar magánjog.)
2. Magyar anyagi büntetőjog. Tankönyv: Angyal Pál Büntetőjoga (ismétlésre megfelelő jegyzet). Magyar büntető perjog. Tankönyv: Finkey Büntető perjoga. (Ismétlésre megfelelő jegyzet.) Censor: Dr. Finkey Ferencz, nyilvános rendes professor úr.

## Szigorlatok.

Aki a jog- és államtudományi tanfolyamot befejezte, erről bizonyítványt nyert, szigorlatot tehet. A szigorlat kétféle, aszerint, amilyen doktorátust előz meg. Aki a jogtudományi doktori grádust akarja elérni, annak három jogtudományi, aki pedig az állam-



tudományit, annak két államtudományi szigorlatot kell sikeresen kiállani. A szigorlatra bocsátás iránti kérdésben a kar nevében a kari Dékán dönt, aki kivételesen engedélyt adhat egyes szorgalmas joghallgatóknak, hogy utolsó félévük befejezését megelőzőleg — tehát a végbizonyítvány kiadása előtt — az utolsó négy héten szigorlatot tehessenek; azaz a téli félévben november 21-től, a nyári félévben május 22-től. A szigorlatra bocsátást kérelmezni kell. A kérvény a jogkari Dékánhoz címezendő és 1 koronás bélyeggel ellátandó. A pontos címmel ellátott kérvény a VI. számú minta szerint állítandó ki, megnevezendő benne a letenni szándékolt szigorlat és a határidő, amikor azt letenni óhajtja. A jelölt ezen kérvénnyel előbb a quaestori hivatalba megy, ahol lefizet: egész szigorlatért 100 koronát, pótszigorlatért (egy tárgy) 60 koronát. Erről a quaestortól egy külön nyugtát kap, amely a szigorlat napján a bizottság elnökének, a jogi kari Dékánnak felmutatandó. A quaestor a fizetés megtörténtét ezenkívül a kérvényen is igazolja. Az így záradékolt kérvénnyel és az indexxel jelentkezik a jelölt a jogi kar Dékánjánál, aki a szigorlatra bocsátást eldönti s a bizottságot és terminust küldi. Ha a jelölt a kérvényt postán küldi, úgy azt a quaestori hivatalnak küldje s ugyanazon napon adja postára utalványon (nem a levélben) a díjat is a »quaestori hivatal« címén.

A kérvényre hozott végzés minden esetben a jelölt meghatározott címén a postán küldetik meg.

Egész szigorlat bizottsága öt tagból, a pótszigorlaté három tagból áll, az elnök az azidei jogkari Dékán. A szigorlat nyilvános és a határnapot megelőzőleg a fekete táblán közhírré tételik.

A pótszigorlat csak egy tárgyból tehető és megismételhető. Ha ekkor nem sikerült úgy az egész szigorlatot kell újból letenni. Az egész szigorlat kétszer ismételhető, tehát háromszor tehető. Ha ekkor sem sikerült, ezután a jelölt abból a tudományágból a magyar egyetemeken nem doktorizálhat.

Két szigorlat között legalább három hónapnak kell lenni. A pótszigorlat a bukás után legalább négy hétre tehető. Ha a jelölt a jogtudományi három, illetve az államtudományi három szigorlatot sikerrel kiállotta, úgy azon tárgyak valamelyikéből amelyekből szigorlatot tett, egy önálló művet, felavatási értekezést ír.

Ezen művében a forrásmunkák pontosan feltüntetendők. Negyedről alakban irandó és terjedelme legkevesebb 60–70 oldal legyen. Az értekezés a quaestori hivatalban bemutatandó s ugyanekkor 40 korona bírálati díj a quaestornak lefizetendő. A quaestor az összegről nyugtát ad és a díj lefizetését az értekezés kezdő (cím) oldalán igazolja.

A Jogikar Dékánja csak ezek után veszi át az értekezést a jelölttől. A bírálat eredményéről a jelölt posta útján értesül, ami után ha a 72<sup>o</sup> korona felavatási díjat lefizette felavattatik. Ha az értekezést a két bíráló professzor nem fogadja el, új értekezés nyújtandó: be és a díj ismét fizetendő. A szigorlatok tetszés szerinti sorrendben tehetőek; aki valamelyik tudományág szigorlatait valamely egyetemen megkezdte, úgy a további szigorlatokat is csak azon egyetemen folytathatja. Például, ha az I. jogtudományi szigorlatot a pozsonyi egyetemen tette, úgy a további két jogtudományi szigorlatát is ott kell tennie.

**A) Jogtudományi** doktori fok elnyeréséhez három szigorlat szükséges.

## I. Történeli. Tárgyai:

*Római jog.* Kérdezi: Dr. Pázmány Zoltán, nyilvános rendes professzor úr. Tankönyv: A professzor úr könyvei (5 rész).

*Egyházjog.* Kérdezi: Bochkor Mihály, nyilvános rendes professzor úr. Tankönyv: Kossutány Egyházjoga és előadásai után készült részletes jegyzet.

*Jogbölcsészet a nemzetközi joggal.* Kérdezi: Dr. Tuka Béla, nyilvános rendes professzor úr. Tankönyv: a professzor úr »Szabadság« című könyve megfelelőleg kijegyezve. Nemzetközi jogból bármely megfelelő kézikönyv.

## II. Vegyes.

*Büntetőjog.* Kérdezi: Dr. Finkey Ferencz, nyilvános rendes professzor úr. Tankönyv: a professzor úr könyve.

*Politika.* Kérdezi: Dr. Polner Ödön, nyilvános rendes professzor úr. Tankönyv: Balogh A.: Politika, vagy Ferenczy: Politika és előadásai után készült jegyzet.

*Közigazgatási és pénzügyi jog.* Kérdezi: Dr. Ereky István, nyilvános rendes professzor úr. Tankönyv: (lásd utóbb).

*Közjog.* Kérdezi: Dr. Polner Ödön, nyilvános rendes professzor úr. Tankönyv: Nagy Ernő Közjoga.

## III. Tételes.

*Magyar magánjog.* Kérdezi: Dr. Kiss Albert, nyilvános rendes professzor úr. Tankönyv: 1. Grossschmid: Jogszabálytan. 2. Kolozsváry vagy Raffay Magyar Magánjogi tankönyve. Kolozsváry Magánjoga.

*Osztrák magánjog.* (Az osztrák plkvnek Magyarországon érvényes részei.) Segédkönyvek: A törvény szövege és Huf vagy Imling telekkönyvi perrendtartás vonatkozó részei. Kérdezi: Dr. Kiss Albert, nyilvános rendes professzor úr.

*Magyar polgári törvénykezés.* Kérdezi: Dr. Falcsik Dezső, nyilvános rendes professzor úr. Tankönyv: a professzor úr könyve. Segédkönyv: Dr. Térfi: Tudományos Zsebkönyvtár 228.

*Váltó- és kereskedelmi jog.* Kérdezi: Dr. Bozóky Géza, nyilvános rendes professzor úr. Tankönyv: Dr. Nagy Ferencz Váltó- és kereskedelmi joga és a hágai 1912. évi nemzetközi váltóegyezmény szövege s a törvényjavaslat indokolása. Saját tankönyve később fog megjelenni.

B) **Államtudományi** doktori fok elnyeréséhez két szigorlat szükséges.

I. **Államtudományi. Tárgyai:**

*Jogbölcseészet a nemzetközi joggal* (lásd előbb).

*Egyházjog* (lásd előbb).

*Magyar közjog* (lásd előbb).

*Politika* (lásd előbb).

II. **Államtudományi. Tárnya:**

*Nemzetgazdaságtan a pénzügytannal.* Kérdezi: Dr. Balás Károly, nyilvános rendes professzor úr.

a) **Nemzetgazdaságtan.** Az általános, a gazdaságpolitikai (gyakorlati) és az irodalmi rész az előadásai nyomán készült litografált részletes jegyzetből, ezenkívül a professzor úrnak a »Jövedelemeloszlás főágai a kapitalizmus korában« című könyve kijegyezve. (Irodalomtörténet!) — b) **Pénzügytan.** Tankönyv: Mariska-féle kézikönyv.

*Statisztika.* Kérdezi: Dr. Balás Károly, nyilvános rendes professzor úr. Tankönyv: Bármely megfelelő kézikönyv. (Statisztika irodalma módszertana, népességi és gazdasági statisztika.)

*Magyar közigazgatási jog a pénzügyi joggal.* Kérdezi: Dr. Ereky István, nyilvános rendes pro-

fesszor úr. Tankönyv: A magyar helyhatósági önkormányzat. I. kötet; és Tanulmányok a vármegyei önkormányzat köréből. (Csakis a magyar tételes jogi részek.) Exner Kornél: Pénzügyi jog.

A szigorlatok meg nem oszthatók, de kiegészíthetők. Ez azt jelenti, hogy ha az egyik tudományág szigorlatai közül egyiket sikerrel állotta ki a jelölt és ha ezek után a másik tudományág oly szigorlatát óhajtaná letenni, amelyekben a már letett tárgyak valamelyike befoglaltatik, ha egy és ugyanazon egyelemen teszi, ezen tárgyak kérdezése alól felmentetik.

A két tudományág öt szigorlata között a jelölt tetszése szerint választhat és egyik tudományágból a másikba áttérhet bármelyik szigorlata után.

Ezek szerint a helyzetek a következők:

Ha a jelölt leteszi az első történelmi szigorlatot, átmehet az első államtudományi szigorlatra, ez az úgynevezett *kiegészítő I. államtudományi*. Tárgya a közjog és politika (mert az egyházjogból és jogbölcészetből már lefelelt); majd visszatérhet a jogtudományira a második vegyes szigorlatra, ez az úgynevezett *kiegészítő vegyes*. Tárgya: büntetőjog és közigazgatási pénzügyi jog. Ezek után ismét visszatérhet az államtudományira, az úgynevezett *kiegészítő II. államtudományira*. Tárgya: Nemzetgazdaságtan, pénzügytan és a statisztika. Ugyanezen kiegészítő II. államtudományi szigorlatot teszik a jogtudorok is, ha államtudori gradust is el akarják érni.

Az államtudorok részére két kiegészítő szigorlatot állapít meg a szabályzat, a *kiegészítő I. jogtudományi*, tárgya: Római jog, magyar magánjog és osztrák jog. A második a *kiegészítő II. államtudományi*. Tárgya:



büntetőjog és eljárás, polgári törvénykezési jog és a kereskedelmi és váltójog.

Ha a jelölt letette az első államtudományi szigorlatot, úgy tehet *kiegészítő történetit*, tárgya a római jog; de tehet kiegészítő vegyest is, tárgya a büntetőjog, közigazgatási jog a pénzügyi joggal.

A második államtudományi szigorlat után tehető *kiegészítő jogtudományi (vegyes)* is, tárgya a közjog, politika, büntetőjog, s ha ezek után visszatér ismét az első államtudományira, úgy csak az egyházjogból és a jogbölcseészelből vizsgázik.

A kiegészítő szigorlat díja (ha egy tárgyból áll is) 100 korona, mert mint egész szigorlatnak bizottsága öt tagból áll.

## Egyetemi könyvtár.

(Klarissza-utca.)

Egyetemünk könyvtára a hallgatók által kétféleképen használható: *a)* olvasó helyiségben történő olvasás és *b)* kikölcsönzés által. Aki a könyvtár olvasó helyiségét óhajtja látogatni, az »Látogató jegy«-et kér. Látogató jegyet *Dr. Kumlik Emil* könyvtárigazgató úrtól kell kérni, hol a hallgató magát eredeti indexével igazolni köteles.

A Látogató jeggyel beléphet azután az olvasóterembe, ahol kéréslap alapján megkapja a megfelelő művet, amelyet csak az olvasóteremben használhat, tehát onnan el nem vihet. A könyvek kikölcsönzése oly módon történik, hogy a hallgató eredeti indexét letétbe helyezi a soros tisztviselőnél; indexe ezek

után addig marad a könyvtárban, amíg a kölcsönvett munkát vissza nem szolgáltatja. A hallgató a munkáról egy sajtókezelőleg aláírt térítvényt is tartozik adni. Két havi idő leteltével a kölcsönvevő köteles a kivett munkát visszaadni, de újra is kölcsönkaphatja, ha csak időközben más nem kérte.

A könyvtári hivatal és az olvasóterem nyitva van: a tanéven át hétköznap délelőtt 9—1 és délután 3—7 óráig, szombaton 9—1, vasár- és ünnepnap 10—12 óráig. A nagy szünet alatt az olvasóterem zárva van.

**A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszternek a m. kir. pénzügyi és földművelésügyi miniszterekkel egyetértőleg 1915. évi 9000. elnöki szám alatt kiadott rendelete a jelen háború alatt rokkanttá vált katonai havidíjasoknak a felső oktatás terén való továbbképzése körül nyújtandó kedvezmények tárgyában.**

Az 1915. évi XIII. t.-cz. 5. §-ában nyert felhatalmazás alapján — valamint a gazdasági akadémiákra, az állatorvosi, a bányászati és erdészeti főiskolákra való tekintettel a m. kir. pénzügyi és földművelésügyi miniszter urakkal egyetértőleg —

**1. §.**

Mindazon magyar honos tisztek, katonai tisztviselők és tisztjelöltek, akik a közös hadsereg, hadi-

tegerészet, honvédség vagy csendőrség lényeges állományához a VIII. rangosztályig bezárólag tartoznak és a jelen háborúban rokkanttá válnak, érettségi bizonyítvány és a felvételi vizsga nélkül beiratkozhatnak rendes hallgatók gyanánt a tudományegyetem bármelyik világi karán és a műegyetem bármelyik szakosztályán, úgyszintén felveendők a jogakadémikiákra, a gazdasági akadémiákra, az állatorvosi, az erdészeti és bányászati főiskolákra és a gyógyszerészeti tanfolyamra.

## 2. §.

E kivételes kedvezményre csak az tarthat igényt, aki igazolja egyrészt azt, hogy tényleges állományba vétele előtt sikerrel elvégezte valamelyik katonai intézetben a megfelelő tanfolyamokat, avagy valamely nyilvános középiskola VIII. osztályát; másrészt azt, hogy a katonai halóság által a jelen háború során beállott testi fogyatkozás miatt mint tényleges szolgálatra alkalmatlan rokkant állományba helyeztetett.

## 3. §.

Aki fenti joggal élni kíván, tartozik kérvényét a szabályszerű időben azon egyetemen vagy főiskolán benyújtani, amelynek karán vagy osztályán felvételét kérelmezi; a gyógyszerészeti pályára lépés esetén a kérvény a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszternél nyújtandó be.

E kérvényhez csatolandó:

a) anyakönyvi kivonat,

b) a végzett tanfolyamoknak tüzetes felsorolása kapcsán a legutóljára nyert bizonyítvány,

c) a legutolsó katonai kinevezési okirat,

d) az illetékes katonai hatóság bizonylata, hogy folyamodó a jelenlegi háború következtében beállott rokkantság folytán a további tényleges szolgálatra tartósan alkalmatlannak találtatott és ezért a rokkant-állományba helyeztetett; hogy továbbá ellene katonai bűnvádi vagy becsületbírósi eljárás nincs folyamatban.

#### 4. §.

Az egyetem vagy főiskola elutasító határozata ellen felelbbvitelnek van helye az illetékes miniszterhez, aki — katonai vonatkozású kérdésekben a m. kir. honvédelmi miniszterrel egyetértőleg — végérvényesen határoz.

#### 5. §.

A kérvények három éven belül nyújtandók be azon naptól számítva, amelyet O Felsége a háború befejezésül megállapít. A fenti módon engedélyezett tanulmányok legkésőbb az engedély elnyerését közvetlenül követő tanévben megkezdendők és lehetőleg megszakítás nélkül folytatandók; netáni megszakítások esetében annak szüksége hiteles okiratokkal igazolandó.

#### 6. §.

A jelen rendelet alapján felvett hallgatókra az összes tanulmányi, vizsgálati, fegyelmi és egyéb érvényben levő szabályzatok alkalmazandók, amennyiben e rendeletben kifejezett kivételek nem foglaltatnak.

Annak, aki tandíjmentességet óhajt igénybe venni, azt kell igazolnia, hogy megélhetés tekintetében kizárólag katonai nyugilletményeire és sebesülési pót-díjára van utalva.

## 7. §

A jelen rendelet alapján felvett olyan hallgatók részére, akik valamely katonai akadémiát sikerrel elvégeztek, avagy egyetemen vagy főiskolán hallgatott rendkívüli féléveket felmutatni képesek és egyidejűleg kielégítő mérvű ismereteiket igazolják, az illetékes miniszter az előírt tanulmányi időt leszállíthatja, avagy egyes tárgyak hallgatását elengedheti.

Ezen engedélyek az illetékes tanári testület, kellőleg indokolt javaslata alapján történnek, amely-nél a látogatott kar tanulmányi és vizsgarendjét és az elvégzett katonai akadémia tanterve közötti kapcsolatot veendő irányadónak. A tanulmányi idő leszállítása olyanoknál, akik érettségi vizsga alapján végezték a katonai akadémiát, legfeljebb két félévre, másoknál csak egy félévre terjedhet ki.

A tanulmányi idő leszállítása, illetőleg egyes tárgyak hallgatásától való felmentés különösen figyelembe veendő a műegyetemen és a bányászati, és erdészeti főiskola bányamérnöki, valamint fém- és vaskohómérnöki szakán olyan hallgatóknál, akik a tengerészeti akadémiát elvégezték; de az összes kötelező főtárgyak kellő terjedelmű hallgatásának avagy kielégítő mérvű ismeretének igazolása nélkül ilyen kedvezmény nem nyújtható.

A gyógyszerészi pályára készülő egyéneknél jelen rendelet alapján csak a gyakornoki és segédi idő szállítható le egy-egy évvel.

## 8. §.

A 2. §-ban körülírt készültség alapján, illetve a 7. §. szerint nyújtható kedvezmény mellett folytatott főiskolai tanulmányok és szerzett oklevelek ugyan-

azon minősítő erejűek, mint a rendes előképzettség alapján folytatott tanulmányok és az ezek alapján szerzett oklevelek.

#### 9. §.

Azoknak a magyar honos nem tényleges tiszteknek, katonai tisztviselőknél és tisztjelölteknek, akik a jelen háborúban rokkanttá váltak és rokkantságuk következtében korábbi foglalkozásukat folytatni nem képesek, az illetékes miniszter az 1. §-ban foglalt kedvezményt a 2—6. §§-ok megfelelő alkalmazásával esetről-esetre megadhatja.

#### 10. §.

Azok a boszniai és hercegovinai tartományi illetőségi egyének, akik nem osztrák állampolgárok, a magyar honosokkal azonos elbánásban részesítendők.

#### 11. §.

Jelen rendelet a kibocsátás napján lép életbe.

Budapest, 1915. évi szeptember hó 11-én.

*Jankovich Béla* s. k.,  
m. kir. vallás- és közoktatás-  
ügyi miniszter.

I. számú minta.

(Az index 3. oldala.)

## Leczkekönyv.

Tulajdonosa :

*Nagy Pál* (*János* fia). Született *Trenosén* városban, *Trencsén* megyében, 1896 év május havának 1. napján s a *róm. kath.* vallást követi. A Pozsonyi Magyar Királyi Erzsébet-Tudományegyetemre rendes hallgatónak fölvetetett.

Melyik karba?	Mikor?	A quaestor bizonyítja beiktatását
<i>Jog- és állam- tudományi</i>	<i>1915/16 I. fele</i>	





III. számú minta.

I. féléves rendes jogkari hallgató  
származási íve.

A hallgató olvasható neve:	<i>Nagy Pál</i>
Születéshelye, megyéje:	<i>Trencsén, Trencsénm.</i>
Születési éve, hónapja és napja:	<i>1896. máj. 1.</i>
Vallása és anyanyelve:	<i>Rom. kath.</i>
Atyja vagy gyámjának neve, polgári állása s lakhelye:	<i>Kisbirtokos, Trencsén</i>
A felvételnek alapjául szolgáló érettségi vagy távozási bizonyítvány, leczkekönyv kelte, száma s a kiállító tanintézet megnevezése	<i>Éretts. biz. Szolnoki áll. főgimn. 1915. június 20. 26/915.</i>
A múlt félévet hol töltötte?	<i>Középiskolában</i>
Van-e ösztöndíja? mely alapból s mily összegű?	<i>Mária Terézia 240 kor.</i>
A hallgató lakása Pozsonyban:	<i>Duna-utca 2.</i>

I. A választott előadások:		Óra- szám
A tanár neve . . .	<i>Dr. Pázmány</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Római jog</i>	8
A tanár neve . . .	<i>Dr. Kérészy</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Magyar alkotm. és jogtört.</i>	5
A tanár neve . . .	<i>Dr. Kérészy</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Európai jogtörténet</i>	4
A tanár neve . . .	<i>Dr. Kornis</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Pszichologia</i>	4
A tanár neve . . .	<i>Dr. Hodinka</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Történelem</i>	4
A tanár neve . . .		
Tantárgy . . . . .		
A tanár neve . . .		
Tantárgy . . . . .		

Pozsony, 191.....évi..... hó..... napján.

.....  
a jog- és államtudományi kar dékánja.

Figyelmeztetés! A quaestor a hibásan vagy hiányosan kitöltött származási íveket nem fogadja el! — Az ingyenes órák az óraszám mellett csillaggal (\*) jelölendők!

# I. A választott előadások:

Óra-  
szám

A tanár neve . . .	<i>Dr. Pázmány</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Római jog</i>	8
A tanár neve . . .	<i>Dr. Kérészy</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Magyar alkotm. és jogtört.</i>	5
A tanár neve . . .	<i>Dr. Kérészy</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Európai jogtörténet</i>	4
A tanár neve . . .	<i>Dr. Kornis</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Pszichologia</i>	4
A tanár neve . . .	<i>Dr. Hodinka</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Történelem</i>	4
A tanár neve . . .		
Tantárgy . . . . .		
A tanár neve . . .		
Tantárgy . . . . .		
A tanár neve . . .		
Tantárgy . . . . .		

Pozsony, 191.....évi.....hó.....napján.

.....  
a jog- és államtudományi kar dékánja.

Figyelmeztetés! A quaestor a hibásan vagy hiányosan kitöltött származási íveket nem



**I. féléves rendes jogkari hallgató  
származási íve.**

A hallgató olvasható neve:	<i>Nagy Pál</i>
Születéshelye, megyéje:	<i>Trencsén, Trencsénm.</i>
Születési éve, hónapja és napja:	<i>1896. máj. 1.</i>
Vallása és anyanyelve:	<i>Róm. kath.</i>
Atyja vagy gyámjának neve, polgári állása s lakhelye:	<i>Kisbirtokos, Trencsén</i>
A felvételnek alapjául szolgáló érettségi vagy távozási bizonyítvány, leczkekönyv kelte, száma s a kiállító tanintézet megnevezése:	<i>Éretts. biz. Szo'noki áll. főgimn. 1915. június 20. 26/915.</i>
A múlt félévet hol töltötte?	<i>Középiskolában</i>
Van-e ösztöndija? mely alapból s mily összegü?	<i>Mária Terézia 240 kor.</i>
A hallgató lakása Pozsonyban:	<i>Duna-utca 2.</i>

## II. A választott előadások:

Ora-  
szám

A tanár neve . . .	<i>Dr. Pázmány</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Római jog</i>	8
A tanár neve . . .	<i>Dr. Kérészy</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Magyar alkotm. és jogtört.</i>	5
A tanár neve . . .	<i>Dr. Kérészy</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Európai jogtörténet</i>	4
A tanár neve . . .	<i>Dr. Kornis</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Psychologia</i>	4
A tanár neve . . .	<i>Dr. Hodinka</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Történelem</i>	4
A tanár neve . . .		
Tantárgy . . . . .		
A tanár neve . . .		
Tantárgy . . . . .		
A tanár neve . . .		
Tantárgy . . . . .		

Pozsony, 191.....évi..... hó..... napján.

.....  
a jog- és államtudományi kar dékánja.



### III.

Pozsonyi magy. kir. Erzsébet-Tudományegyetem

A tanár neve . . .	<i>Dr. Pázmány</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Római jog</i>	
<b>Olvasható aláírás</b>	<i>Nagy Pál</i>	
A tanár neve . . .	<i>Dr. Kérészy</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Magy. alkotm. és jogtört.</i>	
<b>Olvasható aláírás</b>	<i>Nagy Pál</i>	
A tanár neve . . .	<i>Dr. Kérészy</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Európai jogtörténet</i>	
<b>Olvasható aláírás</b>	<i>Nagy Pál</i>	
A tanár neve . . .	<i>Dr. Kornis</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Pszichologia</i>	
<b>Olvasható aláírás</b>	<i>Nagy Pál</i>	
A tanár neve . . .	<i>Dr. Hodinka</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Történelem</i>	
<b>Olvasható aláírás</b>	<i>Nagy Pál</i>	
A tanár neve . . .		
Tantárgy . . . . .		
<b>Olvasható aláírás</b>		
A tanár neve . . .		
Tantárgy . . . . .		
<b>Olvasható aláírás</b>		

**IV.**

Ora-  
szám

A tanár neve . . .	<i>Dr. Pázmány</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Római jog</i>	8
<b>Olvasható aláírás</b>	<i>Nagy Pál</i>	
A tanár neve . . .	<i>Dr. Kérészy</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Magyar alkotm. és jogtört.</i>	5
<b>Olvasható aláírás</b>	<i>Nagy Pál</i>	
A tanár neve . . .	<i>Dr. Kérészy</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Európai jogtörténet</i>	4
<b>Olvasható aláírás</b>	<i>Nagy Pál</i>	
A tanár neve . . .	<i>Dr. Kornis</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Pszichologia</i>	4
<b>Olvasható aláírás</b>	<i>Nagy Pál</i>	
A tanár neve . . .	<i>Dr. Hodinka</i>	
Tantárgy . . . . .	<i>Történelem</i>	4
<b>Olvasható aláírás</b>	<i>Nagy Pál</i>	
A tanár neve . . .		
Tantárgy . . . . .		
<b>Olvasható aláírás</b>		
A tanár neve . . .		
Tantárgy . . . . .		
<b>Olvasható aláírás</b>		
A tanár neve . . .		
Tantárgy . . . . .		
<b>Olvasható aláírás</b>		

## IV. számú minta.

## Szegénységi bizonyítvány egyetemi hallgató részére.

1. Hallgató neve \_\_\_\_\_
2. Születési éve és helye \_\_\_\_\_
3. Szüleinek neve \_\_\_\_\_
4. Szüleinek társadalmi állása \_\_\_\_\_
5. Szüleinek vagyona:
  - a) ingatlanokban \_\_\_\_\_
  - b) ingókban \_\_\_\_\_
6. Szüleinek vagyoni terhei \_\_\_\_\_
7. Szüleinek jövedelme:
  - a) szellemi kereset után \_\_\_\_\_
  - b) gazdasági kereset után \_\_\_\_\_
8. Szüleinek jövedelme:
  - a) közhivatali fizetés után \_\_\_\_\_
  - b) magánhivatali fizetés után \_\_\_\_\_
9. Hallgató családjához tartozó tagok száma és kora \_\_\_\_\_
10. A családtagok ellátása \_\_\_\_\_
11. A hallgató vagyona, ennek terhei \_\_\_\_\_
12. A hallgató jövedelme \_\_\_\_\_

A fentebbi adatok szerint \_\_\_\_\_  
 \_\_\_\_\_ vagyontalannak, illetőleg társadalmi  
 állásához képest szegénynek minősítetik.



V. számú minta.

*Nagyságos Dékán úr!*

1 korona  
okmány-  
bélyeg

Azon tiszteletteljes kérelemmel járulok Nagyságod elé, méltóztassék mellékelt indexem alapján II. alapvizsgám letételére a folyó évi júniusi alapvizsgák alkalmával részemre terminust kitűzni.

Legmélyebb tisztelettel

Pozsony, 1915. május 15.

*Kiss Elek* s. k.,  
joghallgató.

index  
mellékelve



## V. számú minta.

A pozsonyi m. kir.  
Erzsébet-tudományegyetem  
Jog- és államtudományi  
karának  
Nagyságos Dékánjához

tiszteletteljes kérelme

Kiss Elek joghallgatónak  
(lakik: Pozsony, Halász-  
kapu-utca 10.)

melyben II. alapvizsgájának letételére a folyó évi júniusi alapvizsgák alkalmával terminust kér.

VI. számú mluta.

*Nagyságos Dékán úr!*

1 korona okmány- bílyeg
-------------------------------

Azon tiszteletteljes kérelemmel járulok Nagyságod elé, méltóztassék mellékelt indexem alapján I. államtudományi szigorlatom letételére folyó évi november 18-ára terminust kitűzni.

Legmélyebb tisztelettel

Trencsén, 1915. október 2.

*Nagy Pál* s. k.,  
végzett joghallgató.

index  
mellékelve

## VI. számú minta.

A pozsonyi m. kir.  
Erzsébet-tudományegyetem  
Jog- és államtudomány  
karának  
Nagyságos Dékánjához

tiszteletteljes kérelme

Nagy Pál végzett joghall-  
gatónak (lakik: Trencsén,  
Fő-utca 5. sz. a.)

melyben I. állam-  
tudományi szigor-  
latának letételére  
folyó évi november  
18-ára terminust kér.

# A Pozsony-Wieni villamos vasut téli menetrendje.

Az éjjeli időt, este 6 órától reggeli 6 óráig, a számjegyek vastag nyomása jelzi.

Pozsony - Wien														Állomás	Wien - Pozsony											
Sz. 112	Bs. 114	Sz. 116	Gy. 102	Sz. 118	Sz. 120	Sz. 122	Gy. 104	Sz. 121	Bs. 116	Sz. 126	Sz. 128	Sz. 130	Sz. 132		Sz. 111	Sz. 113	Sz. 115	Gy. 101	Sz. 117	Sz. 119	Sz. 121	Gy. 103	Sz. 123	Sz. 125	Sz. 127	
429	534	718	915	1028	1140	138	257	427		616	810	913	1040	Pozsony Kcs. domb	648	831	1001	1114	1228	226	347	537	726	857	1034	
431	536	720	917	1030	1142	140	259	429		618	812	915	1042	Savoy szálloda . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
432	537	721	918	1031	1143	141	300	430		619	813	916	1043	Város tér . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
434	539	723	—	1033	1145	143	—	432		621	815	918	1045	Badestaparcsmok.	644	829	959	—	1226	223	345	—	724	855	1038	
441	546	730	—	1040	1152	150	—	439		628	822	925	1052	Liget (közhaszn.) . .	637	822	952	—	1219	216	338	—	717	848	1025	
444	549	733	—	1043	1155	153	—	442		631	825	928	1055	Ligetföld . . . . .	634	819	949	—	1216	213	335	—	714	845	1022	
449	554	738	—	1048	1200	158	—	447		636	830	933	1100	Ligetföld gyártelep . .	629	814	944	—	1211	208	330	—	709	840	1017	
—	—	—	—	—	—	—	—	—		—	—	938	1103	Répcény . . . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
—	606	749	—	—	1211	209	—	—		647	846	—	—	—	—	—	—	—	—	156	919	—	—	824	1004	
505	611	756	—	1108	1218	214	—	606		664	852	—	—	—	—	—	—	—	—	149	313	—	653	818	958	
514	621	804	939	1117	1225	223	341	515		705	902	—	—	Wolfsau . . . . .	612	757	922	—	1154	149	313	—	653	818	958	
520	628	811	—	1124	1331	228	—	522		712	909	—	—	Hamburg . . . . .	600	748	913	1036	1146	140	305	459	641	806	950	
526	635	818	—	1133	1338	234	—	529		719	916	—	—	Deutsch-Altenburg . .	553	742	907	—	1140	133	259	—	634	752	943	
533	—	—	—	1245	—	—	—	—		726	—	—	—	Pedernau . . . . .	548	736	900	—	1133	128	252	—	626	744	936	
539	645	827	—	1141	1249	242	—	537		731	926	—	—	Wilmuthauer . . . . .	—	—	853	—	—	119	—	—	—	735	—	
546	—	—	—	1250	—	—	—	—		738	—	—	—	Begalsbrunn . . . . .	537	724	850	—	1124	116	243	—	617	792	927	
550	655	839	—	1151	104	261	—	547	720	742	930	—	—	Krottsch-Waizau . . .	—	—	843	—	—	108	—	—	—	723	—	
600	710	848	1033	1200	114	300	416	568	731	752	946	—	—	Maria-Elend . . . . .	529	714	840	—	1114	106	231	—	607	720	916	
614	—	—	—	—	—	—	—	—	—	805	—	—	—	Pischamend . . . . .	518	659	828	959	1130	1253	220	424	655	709	804	
626	739	912	1052	1221	134	322	439	618	802	813	1000	—	—	Mannswörth . . . . .	—	648	817	—	—	209	—	—	—	—	—	
632	746	919	—	1228	140	329	—	626	809	819	1013	—	—	Groß-Schwechat . . .	505	646	814	947	1049	1240	206	411	542	656	851	
705	819	952	1130	100	212	402	518	701	842	851	1045	—	—	Kaiser-Ebersdorf . . .	454	632	801	—	1038	1228	154	—	530	643	840	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	Wien Großmarkthalle	422	559	729	902	1006	1153	122	326	458	611	803	

102, 104. gyors- és személyvonat. Csak Hamburg, Schwechat és Wienben áll meg. Menetdíj úgy mint a személyvonaton.





